



马踏祥云 艺承百态

天津非遗“绘”出马年新画卷

■记者 刘桂芳 摄影 曹彤

在中国传统文化中,马象征着力量、忠诚、奋进与祥瑞。马年临近,我市非遗传承人纷纷创作富含马年元素的各类作品,泥人张彩塑、杨柳青木版年画、剪纸等传统技艺,共同勾勒出一幅充满文化意蕴的迎春画卷。

泥人张彩塑:骏马塑魂,写实写意皆传神

天津泥人张彩塑工作室近日推出马年臻藏合辑系列产品,共七组,包括《汗血马》《照夜白》《渠黄马》《青骢马》《绀宝马》《祥瑞天驹》《花虬马》,以紫土、铜塑形,结合彩绘技艺,兼具写实之精微与写意之神韵。

这组作品由中国工艺美术大师陈毅谦带领年轻工艺美术师共同完成,《汗血马》昂首挺立,《青骢马》姿态昂扬,《绀宝马》造型优雅,艺术化处理别具一格。

陈毅谦介绍,这组作品一年前开始构思、设计。“泥人张彩塑技艺的艺术特色是写实,像《汗血马》《青骢马》都比较写实。在写实的基础上,尝试一些写意的创作,像《绀宝马》创作灵感来源于北齐的古陶彩绘,《渠黄马》更加古典,《穆天子传》中记载,‘渠黄’是周穆王八骏之一,造型雍容刚健。这件是紫土塑形再加彩绘,要经过手工修坯、阴干、施彩等十多道工序。还有一组《照夜白》,是借鉴唐代画家韩干的《照夜白图》创作,作品已被央视春晚节目组选中。”陈毅谦表示,马在彩塑中造型难度较大,希望通过这些作品,展现马年昂扬向上的精神气韵,传递奋进不息的文化寓意。

杨柳青年画:马到成功,方寸之间寄福愿

杨柳青古镇的霍庆有年画博物馆中,霍庆有与儿子霍树林、儿媳王丹创作的马年生肖年画《马到成功》已制作完成。作品延续去年风格,以“福”字为背景,左侧红鬃



骏马做出迎面奔跑之姿,体型和线条充满力量,右下角配以聚宝盆与弓箭图案,寓意马到成功、财富丰盈。

霍树林告诉记者,设计过程虽延续去年思路,却面临新挑战:“如何在方形画面中协调马与‘福’字的比例与色彩,我们反复推敲,最终从故宫博物院马形象中获得灵感,定稿迎面奔马。”

霍庆有根据资料复原的《马上封侯》《马上高升》等老年画也受到人们喜爱。他说:“年画年画,过年少不了这张画。我们今年还做了门神年画,希望让传统艺术走进生活,让更多年轻人感受到非遗魅力。”

非遗剪纸:纸跃骏马,一剪一刻总关情

生肖剪纸是非遗剪纸中的重要类别,我市多位剪纸传承人也推出各具特色的马年主题作品。

和平区刘氏传统剪纸传承人刘彩霞,三个月前便开始设计马年剪纸。她以奔马、立马、飞马等数十种造型,融合福寿、吉庆等传统图案,创作出“立马增寿”“一马当先”“马上来福”等系列作品,既延续民俗底蕴,又融入新时代气息。

津南区王氏剪纸第五代传承人蒋华艳,新近完成作品《马至福来》。画面中骏马飞奔,周围饰以牡丹、寿桃、元宝、祥云等吉祥符号,寄托对美好生活的祝愿。

杨柳青剪纸第五代传承人郝桂芬擅长“盲剪”,她告诉记者,虽然店里的剪纸作品从历史故事、神话传说到戏曲人物、花鸟虫鱼题材涵盖广泛,但生肖系列剪纸作品格外受到游客喜爱。她说:“马年生肖剪纸目前有四款,都是传统剪纸的样式。我计划用染色彩剪技法做些新款式,让人们有更多选择。”

主旋律短剧如何承载“山河之重”

■记者 刘桂芳

从2024年《我在长征路上开超市》以新颖视角赢得观众认可,到《贝家花园的秘密》《暗潮涌动》以史实质感接续发力,再到《奇迹》热播引发共鸣,主旋律短剧正以“小切口见大主题”的创作逻辑,打破“电子榨菜”的刻板印象。如何以轻体量书写时代担当,怎样让主旋律故事引发观众共鸣,这股热潮的背后,藏着的不仅是创作思路的转型,更是观众审美与主流价值的双向奔赴。

以微观视角锚定宏大主题

主旋律创作的难点在于让宏大主题摆脱说教感,而短剧的“小切口”叙事恰好提供了破局之道。中国视协副主席范宗钗表示:“以小切口承载大主题,用年轻化语态传扬红色精神,才能让抗战记忆可感可触。”《我在长征路上开超市》跳出全景式书写,以当代大学生穿越视角,将长征史诗转化为炊事兵守纪律、阿宝护发电机等具象故事,让年轻观众在共情中理解长征精神;《贝家花园的秘密》聚焦北

中潜移默化传递。

凭真实底色链接代际共鸣

从《我在长征路上开超市》的走红到《奇迹》的热播,核心都在于找到情感连接点,而根基正是真实。《我在长征路上开超市》在妆造情节上力求还原,《贝家花园的秘密》以珍贵史料筑牢根基;《奇迹》聚焦“跑楼阿姨”闯难关、援藏职员守初心的现实图景,让情感跨越时代。这些作品摒弃“高大全”塑造,聚焦朴素情感,都能引发不同年龄段共鸣。业内人士表示,优秀的主旋律短剧应微而不弱、短而不浅。当下观众尤其是年轻人,已从“被动接受”转向“主动共情”,反感说教却愿为真挚情感与深刻内核买单。

未来,唯有坚守“小体量、大格局”,让厚重主题扎根生土,让主流价值融入类型创新,才能在尺幅之间书写更动人的时代篇章,让主旋律短剧真正扛起“山河之重”,成为文化传播中兼具温度与力量的“轻骑兵”。

霍春阳艺术研究展开幕



昨日,由天津美术学院主办的“神与物游——霍春阳艺术研究展”在该院美术馆开幕。

本报讯(记者 张帆 摄影 姜宝成)昨日,由天津美术学院主办的“神与物游——霍春阳艺术研究展”在该院美术馆开幕。

霍春阳是当代卓有成就的中国花鸟画艺术家,天津美术学院中国画教学体系的核心构建者之一。他1969年毕业后留校任教至今,将精力投入到中国画研究、创作与教学中,承上启下,贡献深远。

此展以“神与物游”为题,聚焦自2006年至今霍春阳创作的300余件水墨花鸟作品,力求从“艺术本体”“心路历程”“时代互文”三个维度,探讨艺术家跨越半个世纪的文化求索和对东方哲学的系统思辨。这些作品不仅有助于对艺术家创作轨迹进行系统理解,更可为学术研究与公众鉴赏提供重要史料。展览通过时间脉络的梳理,呈现出艺术家在题材选择、笔墨语汇与意象处理上的持续嬗变。

在呈现方式上,展览分为“神思”“格物”“游艺”“薪传”四个章节,对霍春阳的艺术创作和教育贡献进行阐述与结构化展示。“神思”主要聚焦艺术家在确立个人艺术格局过程中的心象流变与审美求索,作品贯通“神”“韵”“气”三者的传统范式,以神为先,以韵为骨,以气为脉,为当代水墨在文化自觉与形式创新之间,开辟了一条可资观照的美学路径。“格物”体现为霍春阳将自然观察与“格物致知”方法论有机结合的创作机制,通过对物象的细微观察,实现穷理、明心、修身、致远的同步推进。“游艺”凸显了艺术家个人修养与卓越技艺互相成就的过程,既承接了文化根脉,又回应了时代命题,昭示出其创作中流露的生命气质与时代关怀。“薪传”旨在回顾“霍春阳奖学金”与“霍春阳花鸟画艺术研究所”创立8年来的历程,不仅彰显了艺术家个人影响力向公共资源转化过程,更体现了其在推动传统艺术创新发展与人才培养方面的突出贡献。

策展人李旭飞表示:“此次展览梳理研究了霍老师为天津美术学院中国画教学体系的建立与发展做出的贡献。这可以从他一以贯之的教学理念和多样的实践方式来体现,核心是‘坚守传统、取法乎上与兼收并蓄’。他强调画家人格与心性修养是根本,他的教学以‘严谨著称,强调国画、书法、经典著作三位一体的教学模式。他将天津美院的教学思想和体系带向全国,还在世界各地举办讲学,进行国际文化交流,全方位推动了天津美院中国画教学体系的发展与学术塑造。”

霍春阳在开幕致辞中说:“于我而言,展览不只是呈现,更像是一次自我对照,使我在回首往昔中,追问自己如何守住初心,充实自己。我始终相信‘抱常而守一’是中华文化最可珍贵的精神之一,也是从事艺术最应安顿的根本。无论画什么,都应当注入一种博大的、纯洁的、善良的、无邪而有规范的情操。这些并非一朝一夕所得,而是经由长期的修炼、教育、认知与观察而渐次生成。这既是艺术的归宿,也是一个人生命的归宿,是抵达美好精神世界的道路。”

此展将持续至2月22日,其间将举办系列活动,以期通过理论对话与艺术呈现,构建多维度学术纵深,为弘扬中华优秀传统文化和当代美术创作,注入新的研究视角与创作动力。

便民服务送上门

“小网格”发挥“大能量”

■记者 何欣

“您好,您家的暖气热吗?有问题就给我们打电话。”连日来,我市各街镇村居网格员聚焦“小网格”,发挥“大能量”,采取“家家走到、户户访遍”方式,全面展开入户走访工作,实现从居民“找上门”到便民服务“送上门”的转变,切实为居民办实事、解难题,保障辖区居民安全温暖过冬。

北辰区普东街宝利新苑社区始建于2001年,由于建成时间较长,部分供热管网年久失修、结构老化,导致冬季居民家里经常出现暖气不热和管道漏水等情况。近日,社区党委书记刘畅带领网格员挨家挨户查看居民家中供暖情况。一走进72岁的独居老人刘大爷家,一股暖意就扑面而来,摸摸暖气片,热乎乎的。

几天前,刘大爷卧室里的暖气管突然跑水,他急忙告诉正在进行日常巡查的网格员。接到网格员的报告,刘畅马上联系供热站维修人员,快速赶到刘大爷家抢修。暖气修好后,屋子地面满是积水。刘畅带着网格员把积水全部清理干净,最后还用墩布把地面擦干才离开。

近日,宝坻区八门城镇木扎窝村两委组织村里的网格员和志愿者成立专项服务队,开展供暖设施“上门体检”服务,保障辖区独居老人温暖过冬。

网格员和志愿者走进独居老人们的家中,仔细检查取暖燃气炉管道是否通畅,接口是否牢固,排除安全隐患;熟练地为燃气炉加水,确保设备正常运行;耐心调试点火装置,发现故障现场处理,直到温暖整个屋子。

“头发给您剪短点,还是留长一些?”“长一点吧。”“好的,没问题。”近日,河东区天铁街道神黄社区网格员带领志愿者为社区行动不便的独居老人、空巢老人、残疾老人提供上门义务理发服务,让老人足不出户就能享受到贴心服务。

在78岁的独居老人李奶奶家,伴随着“咔嚓咔嚓”的剪刀声,志愿者动作娴熟地让老人“旧貌换新颜”,“三九天外出理发不方便,你们主动上门为我们免费理发,实实在在地给我们老年人提供了生活上的便利。”看着自己干净利落的新发型,李奶奶不停地向网格员和志愿者道谢。

一楼门厅变“停车场”

小区电动自行车监管难在哪儿?

■记者 庄媛

“每天上下班,门厅里横七竖八停满了电动自行车,仅剩一条狭窄的通道,得侧着身子才能过!”近日,武清区万城聚豪小区的李先生反映,小区多栋高层建筑的一楼门厅被电动自行车(以下简称电动车)长期侵占,问题反映一年仍无明显改善。如今,不少高层小区已成功遏制“电动车上楼”,但一楼门厅却成为违规停放的“重灾区”,车辆挤占通道、消防隐患叠加,这些现象为何屡禁不止?

禁停标语形同虚设 门厅停车顽疾难解

记者近日走访武清区万城聚豪小区发现,“禁止电动车停放”的标语就张贴在眼前,各栋门厅却仍被电动车塞得满满当当,其中一栋楼的门厅只留了一条狭窄的通道,行人都需侧身穿行。“现在还不是最多的时候,白天很多人把车骑走了,晚上才是高峰。”小区业主李先生说,每到晚上,门厅几乎成了“电动车停车场”,严重影响居民通行。不少电动车还“穿”上了厚厚的防寒装备,“有的保暖罩像大被子一样,不仅占地儿,还易燃。”李先生说,物业和居委会虽然也采取过治理措施,管得紧时情况会好一些,但往往没过多久又“卷土重来”。

各方都称有苦衷 门厅停车成“首选”

在走访中,记者恰好遇到一位居民将电动车骑进一楼门厅。当被问及为何不将车停进小区车棚时,这位居民解释:“冬天天冷,电瓶放外面掉电快。”

■记者 吕献峰

“您千万别转账!我们马上到!”电话里的劝阻声未落,警车已呼啸驶出。2025年12月的一个下午,一场“黄金拦截战”在滨海新区上演。

当天,公安滨海分局电诈防范中心接到某金店店员紧急线索:一名刚购入价值7万余元的60克金条的孙姓男子神色慌张,付款可疑。这一信息瞬间触发分局“情指行”一体化指挥中枢响应。民警火速核查其资金流水并电话联系,孙某却含糊表示“金条寄给孩子的朋友”。直觉告诉民警:这是“课程退费”诈骗,骗子正诱导受害人购金洗钱。

“立即上门劝阻!”指令通过平台直抵派出所。民警赶到孙某家,得知金条已通过快递发出半小时。分局立即启动与物流企业的紧急协作机制,最终在转运

期间成功拦截包裹。捧着失而复得的黄金,孙某心有余悸:“他们说培训班可以退费,但要先买黄金走流水。我差点就上当了!”

针对诈骗团伙利用线下“取手”购买黄金、奢侈品转移赃款的新趋势,滨海分局以“专业化对抗职业化”。“我们打破警种壁垒,组建合成警务队。”分局相关负责人介绍。不久前,一个专为诈骗集团提供线下取现服务的犯罪团伙被精准锁定。合成作战中心多轨同步分析信息流、资金流、人员流,迅速摸清其全部成员与窝点,统一收网,一举铲除这条辐射全国的“洗钱”链条。

反诈,拼的是速度。滨海分局将智慧警务融入预警拦截集研判、指挥、处置于一体的“最强大脑”。在分局反诈防范中心,新设的“资金拦截岗”“电话申诉岗”24小时运转,与金融机构、支付平台建立“绿色通道”,实现快速查询、紧急止付,更联动辖区金店、大型商超,建立“可疑交易即时报告机制”。指挥中心民警介绍,系统根据预警等级自动推送指令,社区民警通过移动警务终端秒级接收,实现“线上+线下”无缝衔接。

过去一年,公安滨海分局将反诈作为守护群众财产安全的“头号工程”,打击、预警、防范三条战线全面出击,全年破获电诈及关联案件2500余起,紧急止付挽损3000余万元,成功劝阻潜在受害人19万余人次,直接避免经济损失超2000万元。

与骗子“赛跑” 民警成功拦截被骗黄金

途中成功拦截包裹。捧着失而复得的黄金,孙某心有余悸:“他们说培训班可以退费,但要先买黄金走流水。我差点就上当了!”

针对诈骗团伙利用线下“取手”购买黄金、奢侈品转移赃款的新趋势,滨海分局以“专业化对抗职业化”。“我们打破警种壁垒,组建合成警务队。”分局相关负责人介绍。不久前,一个专为诈骗集团提供线下取现服务的犯罪团伙被精准锁定。合成作战中心多轨同步分析信息流、资金流、人员流,迅速摸清其全部成员与窝点,统一收网,一举铲除这条辐射全国的“洗钱”链条。

反诈,拼的是速度。滨海分局将智慧警务融入预警拦截

国家金融监督管理总局天津监管局公告

中国平安财产保险股份有限公司

天津市静海支公司

原机构住所:天津市静海区旭华道东侧、瑞和道西侧九通商业楼2号楼29,40号308-310房屋

现机构住所:天津市静海区静海新城内支路一南侧、瑞和道东侧芳华苑配建十-104二层B区

机构编码:000017120223 许可证号:00154546

批准日期:2002年05月16日 发证日期:2025年12月29日

刊登事由:地址变更 机构电话:022-59529375